



有评论说，各方势力云集的叙利亚战争，已经具备“内战”、“外战”乃至“混战”的所有特征。西方国家推翻阿萨德政权的战略意图，一年来的空袭事实，已经打破了叙利亚的力量平衡，客观上助长了恐怖主义的蔓延。俄罗斯的强势空袭，会不会起到纠偏的作用，让叙利亚回到政治解决的正途？

国际观察

强力空袭 俄罗斯布的什么局？

本报记者 杨子岩

空袭“罗生门”

俄罗斯空军9月30日起在叙利亚境内开始的空袭仍在继续，目标是叙境内的极端势力。

《今日俄罗斯》网站7日援引俄国防部发布的“战果”：过去7天，俄空军对叙境内的极端组织目标发动了120次空袭，命中110个目标。俄罗斯卫星新闻网也宣称，40%的“伊斯兰国”基础设施已被摧毁。

美国国务院则给出了另外的说法，俄罗斯轰炸的目标90%以上并不是“伊斯兰国”（以下称IS）组织。

《每日电讯报》7日的报道引用土耳其总理的话称，俄在叙57次轰炸，只有两次击中IS目标——剩下的“都打中美国和土耳其支持的武装”。

路透社也刊出报道，称7日叙利亚政府军和民兵在俄罗斯空袭配合下，对西部城镇叛军展开围剿，这证明普京打击IS是幌子，而支持阿萨德政权才是主要目标。

CNN7日引述北约官员的话称，“俄地面部队已在叙利亚”，一些媒体甚至担忧中东或成“克里米亚翻版”。但这一说法遭到了俄官方的否认，俄外交部发言人称，不会派遣地面部队。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德和叙利亚库尔德领袖对俄罗斯的军事行动表示欢迎。有报道显示，伊拉克也想跟叙利亚一样，向俄军打开大门。而与此同时，俄罗斯、伊朗、叙利亚和伊拉克签署一项协议，共享关于打击IS的情报。据《纽约时报》报道，伊拉克政府此前“并没有征求美国意见”。

俄罗斯的战略考量

西方分析者批评，俄罗斯的介入将可能打破战场平衡，刺激极端组织在叙利亚的进一步扩张。叙利亚总统阿萨德和伊拉克政府却认为，一年来美国主导的针对“伊斯兰国”的空袭行动才真正助长了恐怖主义蔓延。

为什么此时俄罗斯强力介入叙利亚战局？分析者认为，首先是反恐的考虑。包括IS在内的极端组织征召了大量来自高加索和中亚地区的极端穆斯林，如果听任阿萨德政权倒台，那么这些未来以俄罗斯为袭击目标的极端组织势必获得一个区位优势极佳的海外大本营。



给二次元的世界上色

加特效

最近一本名为《秘密花园》的涂色书风靡全球，上市不到两年，已销售近150万册。它是一本黑白画集，读者可以为书中的图像上色。就像寻宝一样，书中的花园里“藏着”各种生物：甲壳虫、猫头鹰、蝴蝶甚至还有鲨鱼。这些“藏着”的小生物从书中跳出来是种什么体验？现在科技就能让您感受一下。

在上个月举行的国际增强现实和混合现实研讨会（ISMAR）上，迪斯尼公司展示了一个把“增强现实”技术同图书上色结合起来的研究性项目。

您只需要有一个智能设备，比如手机。然后下载一个基于“增强现实”技术的应用软件，打开摄像头，您就可以看到绘图本上二次元的小萌物，瞬间在手机屏幕上站立起来了。同时还可以在绘图本上给图像上色，这样，手机屏幕里的它们，就被您打造成立体多彩的小萌物了。

龚玮

除了绘图，这个技术还给电视观众提供了一项福利。您还记得蛇年春节联欢晚会上那些华丽的舞台效果吗？空中漂浮的十二生肖、窗花、歌曲《风吹麦浪》中的麦浪、热气球。透过屏幕，它们和舞台中的现实场景一并栩栩如生地呈现在您眼前。可是您知道吗，这些特效独属于电视机前的您。在春晚现场的观众可是看不到这些窗花、麦浪和热气球的。

因为与全息投影不同，“增强现实”技术，不需要在现实空间中架设类似于镜子的全息投影膜。只需通过电脑技术处理，就可以让想象的场景和现实的场景，透过屏幕同时呈现。所以这些窗花、麦浪等景象都不用在晚会现场投影呈像，而是通过技术处理，将这些立体的虚拟景象融合进晚会的真实场景，再把虚实相生的景象直接呈像给电视机前的观众。

日本广告公司电通推出的一款手机应用iButterfly就是基于这个技术。这款应用将商家发放广告和优惠券的营销活动通过捕捉蝴蝶变成了一个充满趣味性的小游戏。用户只需开启手机中的拍照功能，然后通过前后晃动手机捕捉飞舞的虚拟蝴蝶。不同地点蝴蝶的种类不同，搜集蝴蝶的同时也收集了各种各样的优惠，此外还可以用蓝牙功能和其他人交换蝴蝶。晃晃手机、玩游戏还能省钱。真是有趣又实惠。

没有血缘的亲情

——日本孤儿忆中国养母

吉长桂子

我是一名残留在中国的日本孤儿，从吉林省长春市归国，恢复日本国籍后，取名吉长桂子，以示纪念。日本残留孤儿是那个特定历史条件下产生的特殊群体，应该说我们都有两个祖国，两国亲人。怀着对中国亲人的深情厚谊，我一直想把我和养母的经历记述下来，现以片段的形式述说我与养母二三事，聊寄思念。

我被送给养父母时已五六岁了，虽是小孩却已懂事，被留中国这件事对我来说就是晴天霹雳，因此刚进家门时我一直哭闹，不肯与养父母亲近，对养母更是充满敌意。晚上她哄我睡觉，我不听话，最后困倦便在昏睡中睡着了。后听养父讲，养母总会小心翼翼地把我抱回床上，脱掉衣服盖严被子看着我睡，看到我梦中哭泣她也偷偷抹泪。养母曾说，这孩子多可怜，我收养她，她就是我的亲闺女。日子久了，我对她的隔阂也渐渐消失了，开始认她作妈妈。至今我都记得她听到我喊出第一声“妈”时激动的情景，她高兴地几乎从窗台上“滚”了下来，一把将我紧紧抱住又亲又喊，“宝贝”、“宝贝”地叫个不停，这个场景至今想起依然令我泪流满面。

养母为了让我成才成人也是操碎了心。为了不让我成为文盲，她特地花钱请了一位私塾先生教我读书识字，日常生活中也言传身教地告诉我如何做人，还传授给我不少生活技能。比如针线活，养母说女红不行，会被人瞧不上，到婆家也会受气。她教我拆洗、缝补、纳鞋底、上鞋和刺绣等妇道。结婚后，丈夫和孩子的冬夏便服我都做过。当然也不只枯燥地教我干活，我们母女之间也经常猜谜语、说笑话。有一次我逗她，把一段刀鱼

刺贴在墙上喊：“妈！妈！你看那大钱串子。”养母知道我逗她，一戳我脑门，“你个嘴丫头！”脸上却乐滋滋地笑着。现在想想，就是在这日常平淡的生活中，我沉浸在充满了母爱的温馨、幸福中。

我长大嫁人后，养母还时刻挂念着我。我生第一胎时赶上国内“三年困难”时期，养母怕我“坐月子”吃不饱，总是自己不吃干粮而省下给我吃，还装作若无其事地跟我讲，“口干舌燥的，这干粮我吃不下去，就喝点稀饭吧，干粮你吃。”可我心里能不明白那是养母疼我？这还不算，一天养母竟给我带来了一筐鸡蛋！那时鸡蛋十分稀有，百姓很难吃到。看着这一筐鸡蛋和因给我送蛋而喘着粗气的母亲，我心中不知是什么滋味，一下扑到她怀里哭了起来。养母拍着我，说：“你看你看，都当妈了还像个小孩儿一样哭呢。”是啊！在她心中，我永远是她亲生的孩子。养母恩情我怎能忘？如今她离开我也几十年了，我在养母的墓碑上刻了“养育之恩，永志不忘”这八个字，它们刻在碑上，更铭刻在我心中。



新中国成立前的青岛火车站 [图片来源: 新华网]



10月8日，吉尔吉斯斯坦2015国际美妆博览会在首都比什凯克举行，来自多个国家的彩妆、香水、护肤品牌以及专业美容美发器材设备在博览会中展出和交易。图为模特在美妆博览会上展示造型。

罗曼摄 (新华社发)

“新三支箭”能否让日经济上行？

蔡柳梅

据日本共同社8日报道，第三届安倍新改组内阁8日上午正式开始运作。新内阁在执政中将最优先发展经济，继续推行升级版“安倍经济学”，包括“新三支箭”和实现2020年左右日本GDP达到600万亿日元。

经济最优先

据日本共同社8日报道，新内阁在执政中将最优先发展经济，继续推行升级版“安倍经济学”。新内阁将致力于育儿支援和社会保障等，在明年夏季的参院选举到前加紧迫出成绩单。

安倍新内阁敲定了“强劲的经济”、“育儿支援”及“社会保障”——“新三支箭”的内阁基本方针，力争实现“一亿总活跃社会”。具体来看，方针呼吁进一步强化财政和货币政策既有政策，维持“经济良性循环”，认真推进切实可行的地方创生。

“新三支箭”旨在解决持续数年的结构性问题，比如人口老龄化，劳动力短缺问题。

NHK新闻指出，安倍新内阁最优先发展经济是瞄准明年7月举行的参议院选举，获得选民的支持。“安倍重新把重心转移到发展经济，正是为了转移民众对安法案的抗议情绪，吸引民众重新关注日本国内民生。”中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东表示。

为何射“新三支箭”

安倍2013年射出的“三支箭”的前两支包括积极货币宽松政策和财政刺激举措，通过削弱日元和推升股市，提高了企业信心并提振经济增长。

但旨在放松监管和改革以提振日本长期经济增长潜力的第三支箭进展缓慢。数据显示，时至今日，“安倍经济学”并没有取得成功。

CNN指出，3年过去了，日本工资增长前景暗淡无光，通货膨胀率仍然远远低于日本央行设定的2%目标。日本今年第二季度GDP增速继续收缩，实际增长率陷入负增长。“安倍经济学”显然缺乏后劲。

日本8月核心消费者物价指数较上年同期下滑，为日本央行两年多前推出大规模刺激举措以来的首次，

地方经济也未见好转。日本8月工业生产数据出现负增长，CNN、摩根大通认为，日本经济已经重返衰退。标准普尔早前警告，“安倍经济学”并不能扭转日本政府信用恶化局面。目前日本政府债务与GDP之比接近250%。

据法新社消息，IMF下调了日本今明年两经济增长预期。

安倍近日宣布，“如果没有强劲的经济，我们的未来就没有希望。”因此安倍提出升级版“安倍经济学”，将重点从之前要进行的长期结构性改革转向推出讨好民众的速成措施，因为安倍力争在明年7月参院选举前赢得民意支持。

难以破除经济痼疾

虽然安倍新内阁不遗余力把发展经济放在首位，多数日本民众仍对“新三支箭”不抱期待。数据显示，关于由加藤胜信出任“一亿总活跃担当”致力于解决少子老龄化问题，表示不期待的人占48.1%，表示期待的人占44.8%。

路透社更是指出，“一亿总活跃社会”目标有战时口号宣传之嫌，没有细节性措施。对于2020年左右日本GDP达到600万亿日元目标，加藤表示，不是一朝一夕可以实现的。这意味着，新内阁未能给出具体措施。

“新三支箭”的基本方针空洞无力。CNN指出，“新三支箭”缺乏细节性措施和雄心壮志，没有给出具体实施时间。“新内阁经济方针并没有做出根本性改革，加上日本国内结构性问题严重，生育率下降、社保以及养老金问题依然严峻，实现600万亿日元GDP目标并非易事。”吕耀东指出。

法新社认为，疲软的日本经济接下来10年将面临更为严重的劳动力短缺，以及随着人口老龄化加速和作为全球最低的生育率国家之一，日本国内福利成本飙升。

由“新三支箭”组成的升级版“安倍经济学”重点放在儿童保育支持方面的支出，并建立更多养老院，没有提出有效措施来针对下行的经济。加上日本国内财政有限，新内阁继续推行升级版“安倍经济学”恐难以破除经济痼疾。

